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Rovnovéha kapalina-plyn

Parcialni tlak latky p; nad jejim roztokem

pi = i Xi P[
pi — parcialni tlak latky v plynné fazi nad jejim roztokem
~; — aktivitni koeficient Idtky v roztoku
x; — molarni zlomek latky v roztoku

p; — tlak nasycené pary nad Cistou latkou
Pro idealni plyn fugacita f; = p;.

Raoultav zakon (y; = 1)
pi = Xi P?
Henryho zakon (v; # 1 a v; jsou konstanty)

pi = x;i Ky

K,; — Henryho konstanta
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Rovnovéha kapalina-plyn

Parcialni tlak latky p; nad jejim roztokem

Ky = & =;ip’ [jednotka tlaku]

I
nebo bezrozmérna udand jako podil K, a standardniho tlaku (1 bar)
Alternativni formy Ky:

Ky = % [(jednotka tlaku) (jednotka koncentrace)™]
nebo
Ky = % [(jednotka koncentrace) (jednotka tlaku)™]
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Rovnovéha kapalina-plyn

Parcialni tlak latky p; nad jejim roztokem

Rozdélovaci koeficient vzduch-roztok
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Piiklady

Jakd je rozpustnost kysliku ve vodé jezera (v mg dm~3) pii 28 °C?
Ky = 1,15 x 1073 mol dm~3 atm™!

M(0,) = 32 g mol~!

x(02) = 0,21
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Piiklady

Priklad ¢. 2

Jezero Titicaca se nachazi v Andach na hranici mezi Peru a Bolivii

v nadmorské vysce 3.810 m. Odhadnéte koncentraci kysliku v jezerni
vod& (v mg dm~3) pfi 5 °C.

Henryho konstanta Ky je 1,9 x 1078 mol dm~3 Pa~! pri této teploté.
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Piiklady

Priklad ¢. 2

Jezero Titicaca se nachazi v Andach na hranici mezi Peru a Bolivii

v nadmorské vysce 3.810 m. Odhadnéte koncentraci kysliku v jezerni
vod& (v mg dm~3) pfi 5 °C.

Henryho konstanta Ky je 1,9 x 1078 mol dm~3 Pa~! pri této teploté.

Atmosfericky tlak u povrchu jezera?

—Z

z — nadmorskd vyska (v km)
po — atmosfericky tlak u hladiny more
p- — atmosfericky tlak ve vysce z
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Piiklady

Plytké jezirko je situovano uprostred velkého mésta. Koncentrace
benzenu ve vzduchu je ¢, = 50 g m—3 a ve vodé ¢, = 400 pug m~3.
Urlete preferovany smér pohybu benzenu pfi jeho vyméné mezi vodou a
vzduchem pfi 25 °C.

Koy = 0,22 pi 25 °C
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Piiklady

Priklad ¢. 3

Jaké je pH desté, jehoz kapky se pfi pohybu atmosférou nasyti oxidem
uhli¢itym? Predpokladejte, Ze na pH ma vliv pouze rozpustény CO,.

COzx(aq) Ky

COx(g)

| CO» + HO === H* 4+ HCOy Ky |

HCO; === H'+ CO Ko

\\ y

Ky = 3,4 %1072 mol dm™3 atm™1
x(CO,) = 390 ppm

oK. — 6,35

K., — 10,33
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Piiklady

Priklad ¢. 3

Jaké je pH desté, jehoz kapky se pfi pohybu atmosférou nasyti oxidem
uhli¢itym? Predpokladejte, Ze na pH ma vliv pouze rozpustény CO,.

COz(g) COsaa) Ky
| CO» + HO === H* 4+ HCOy Ky |
HCO; === H'+ CO Ko

\\ y

Ky = 3,4 %1072 mol dm™3 atm™1
x(CO,) = 390 ppm

pKa = 6,35
pKa2 = 10,33 (coZ znamend, Ze v rovnovaze je velmi nizkd koncentrace

CO?, tedy pouze disociace do prvniho stupné je relevantni)

CO, + H,0 = HT + HCO;
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Piiklady

Atmosferickd koncentrace CO, byla 275 ppm pred primyslovou revoluci.
Odhadnéte pH srazek pfi této koncentraci CO, v atmosfére.
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Priklady

Priklad ¢. 5

Vyjad¥ete maxim3lni rozpustnost (koncentraci) Ca®" ve vodé jako funkci
parcialniho tlaku CO,, ktery je v rovnovaze s roztokem.
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Priklady

Priklad ¢. 5

CO,

CaCOg

Ks = [Ca*"]- [CO37] = 107®* mol® dm™°

_ [H7]-[HCOs]

Ka [COs] =10"%% mol dm™3
2
1. 2—
Ky = 7“-' [I]-IC[S?f ] =101 mol dm~3
3
Ku(CO,) = p[(CCOO2]) =3,4%x10 2 mol dm ? atm™*
2
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Piiklady

Priklad ¢. 6

Jaka je koncentrace vapenatych iontl ve vodé, ktera je v rovnovaze
s pevnym vapencem a vzduchem, ktery obsahuje 390 ppm oxidu
uhli¢itého? Vysledek udejte jako molarni i hmotnostni koncentraci.
M(Ca) = 40,078 g mol~?

x(CO3z) = 390 ppm
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Priklady

Priklad ¢. 7

Zbrasovské aragonitové jeskyné

CO, ma tendenci hromadit se v nize polozenych mistech jeskyné.
Odhadnéte pomér koncentraci Ca®t ve vodé v jezirku, které je

v rovnovaze se vzduchem, ktery obsahuje 40% (V/V) CO2, a ve vodé
jezirka, které je v rovnovaze s béznym vzduchem. V obou pfipadech je
jezirko ve vapenci, tudiz je take ustavena rovnovdha mezi vodou a

vapencem.
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